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Ausgewählte Ergebnisse der Wintererhebung 2015, 2. Halbjahr 



Zusammensetzung des Teilnehmerkreises nach 
Unternehmensgröße 

Index-Stichprobe 

2% 

17% 

43% 

38% 

Unternehmenszusammensetzung 
Index-Stichprobe (n=327) 

Kleinstunternehmen

Kleine Unternehmen

Mittlere Unternehmen

Großunternehmen

Gesamtstichprobe 

3% 

17% 

43% 

37% 

Unternehmenszusammensetzung 
Gesamtstichprobe (n=631) 

Kleinstunternehmen

Kleine Unternehmen

Mittlere Unternehmen

Großunternehmen

2 



Zusammensetzung Index-Stichprobe (= vollständig 
beantwortete Indexfragen) nach Branche 
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Branchenzusammensetzung Index-Stichprobe (n=327) 

05 Kohlenbergbau

06 Gewinnung von Erdöl und Erdgas

08 Gewinnung von Steinen und Erden, sonstiger Berbau

10 Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln

11 Getränkeherstellung

12 Tabakverarbeitung

13 Herstellung von Textilien

14 Herstellung von Bekleidung

15 Herstellung von Leder, Lederwaren, und Schuhen

16 Herstellung von Holz-, Flecht-, Korb-, und Korkwaren (ohne Möbel)

17 Herstellung von Papier, Pappe, und Waren daraus

18 Herstellung von Druckerzeugnissen, Vervielfältigung von Ton-, Bild-, Datenträgern

19 Kokerei und Mineralölverarbeitung

20 Herstellung von chemischen Erzeugnissen

21 Herstellung von pharmazeutischen Erzeugnissen

22 Herstellung von Gummi und Kunststoffwaren

23 Herstellung von Glas, -waren, Keramik, Verarbeitung von Steinen und Erden

24 Metallerzeugung und -bearbeitung

25 Herstellung von Metallerzeugnissen

26 Herstellung von DV-Geräten, elektronischen und optischen Erzeugnissen

27 Herstellung von elektrischen Ausrüstungen

28 Maschinenbau

29 Herstellung von Kraftwagen und Kraftwagenteilen

30 Sonstiger Fahrzeugbau

31 Herstellung von Möbeln

32 Herstellung von sonstigen Waren
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Zusammensetzung Gesamtstichprobe (= Index- und 
Sonderfragen) nach Branche 
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Branchenzusammensetzung Gesamtstichprobe (n=631) 

05 Kohlenbergbau

06 Gewinnung von Erdöl und Erdgas

08 Gewinnung von Steinen und Erden, sonstiger Berbau

10 Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln

11 Getränkeherstellung

12 Tabakverarbeitung

13 Herstellung von Textilien

14 Herstellung von Bekleidung

15 Herstellung von Leder, Lederwaren, und Schuhen

16 Herstellung von Holz-, Flecht-, Korb-, und Korkwaren (ohne Möbel)

17 Herstellung von Papier, Pappe, und Waren daraus

18 Herstellung von Druckerzeugnissen, Vervielfältigung von Ton-, Bild-, Datenträgern

19 Kokerei und Mineralölverarbeitung

20 Herstellung von chemischen Erzeugnissen

21 Herstellung von pharmazeutischen Erzeugnissen

22 Herstellung von Gummi und Kunststoffwaren

23 Herstellung von Glas, -waren, Keramik, Verarbeitung von Steinen und Erden

24 Metallerzeugung und -bearbeitung

25 Herstellung von Metallerzeugnissen

26 Herstellung von DV-Geräten, elektronischen und optischen Erzeugnissen

27 Herstellung von elektrischen Ausrüstungen

28 Maschinenbau

29 Herstellung von Kraftwagen und Kraftwagenteilen

30 Sonstiger Fahrzeugbau

31 Herstellung von Möbeln

32 Herstellung von sonstigen Waren
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Der Energieeffizienz-Index der deutschen Industrie (EEI) 
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Wende zum positiven Trend 
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Indexfrage: Investitionsanteil der letzten 12 Monate 
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Fast ¾ der Unternehmen investierten mehr als 10 % in die 
Energieeffizienz. 
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Welcher prozentuale Anteil sämtlicher Investitionen der vergangenen  
12 Monate lässt sich der Effizienzsteigerung zuordnen? (n=327) 
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Indexfrage: Investitionsanteil der kommenden 12 Monate 
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Für die kommenden 12 Monate planen alle Unternehmen 
Investitionen (keine 0 %). 
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Welcher prozentuale Anteil sämtlicher Investitionen der kommenden  
12 Monate lässt sich der Effizienzsteigerung zuordnen? (n=327) 
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Sonderfrage 1: Systematischer Ansatz 
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Vergleich zur letzten Erhebung: Weiterhin ISO 50001 mit dem größten 
Anteil. Größter Zuwachs: Energieaudits und Energienetzwerke. 
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Sonderfrage 2: Energetische Kooperationen 
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Der Anteil der Unternehmen, die Kooperationen betreiben, entspricht ungefähr 
dem Anteil derer, die das Potential einer Kooperation noch nicht geprüft haben. 
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Betreiben Sie zur Energieeffizienz-Steigerung Kooperationen über Ihre 
Unternehmensgrenzen hinaus? (Einfachauswahl) (n=522) 

Ja

Nein, da rechtliche Probleme

Nein, da kein Partner

Nein, da kein Potential

Nein, sonstiger Grund

Nein, Potential noch nicht geprüft

Nein, keine Angabe



Sonderfrage 3: Ursache für Nichtumsetzung 
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Knapp 40 % sehen „andere strategische Prioritäten“ als 
wesentlichen Grund. 
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Was ist Ihrer Ansicht nach die wesentliche Ursache für nicht angegangene 
Energieeffizienz-Maßnahmen? (Mehrfachauswahl) (n=580) 

Kein geschultes Personal für
Planung/Durchführung

Rendite anderer Maßnahmen ist höher

Abwarten attraktiverer
Anreizmechanismen

Andere strategische Prioritäten



Sonderfrage 4: Informationsquelle 
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Banken und Kammern werden am häufigsten als Informationsquellen (jeweils ca. 
1/5) genannt. Die weiteren Kanäle werden etwa gleichwertig genutzt. 
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Wo informieren Sie sich über Förderung von Energieeffizienz-Maßnahmen? 
(Mehrfachauswahl) (n=1312) 

Kammern (IHK/HWK)

Verbände

Ministerien/Ämter/Agenturen
(Landesebene)

Ministerien/Ämter/ Agenturen
(Bundesebene)

Banken

Energiedienstleister und
Beratungsunternehmen

Datenbanken/Internet

Sonstige

Gar nicht

Ich hätte gerne Informationen


